

BY SPEED POST

MNG-01/Admn/RTI-Corres/05-11/684 October 18th, 2024

To Shri Subir Goswami S/o Late Nilamani Goswami 14/2/1, Nischintapur Lane P.O. Santipur, P.S- Santipur Dist. Naida, West Bengal

Pin: 741404 Mob: 7908806820

Sir,

Sub:- Information under RTI Act, 2005 – Information sought - Reg.

Ref:- RTI application Registration No. NIAEM/R/P/24/00006, dt. 23/09/2024- Reg.

With reference to your above cited RTI application, the information sought pertaining to MANAGE is furnished in the enclosed **ANNEXURE** for your information.

If the applicant is not satisfied with the information, you may file an appeal to the First Appellate Authority within 30 days of receipt of reply of CPIO. The name, designation and complete address of the First Appellate Authority of this Institute is as under:-

Dr. Yogita Rana, IAS

Director General

National Institute of Agricultural Extension Management (MANAGE),

Rajendranagar, HYDERABAD – 500 030 (TS) Ph: 040-24015253 (O), Fax: 040-24015388

Email: damanage@manage.gov.in

Yours sincerely,

Central Public Information Officer (CPIO)

राष्ट्रीय कृषि विस्तार प्रबंध संस्थान (मैनेज)

(कृषि एवं किसान कल्याण मंत्रालय, भारत सरकार का एक स्वायत्त संगठन, राजेन्द्रनगर, हैदराबाद - 500 030. तेलंगाना, भारत.)

NATIONAL INSTITUTE OF AGRICULTURAL EXTENSION MANAGEMENT (MANAGE)

(An Autonomous Organization of Ministry of Agriculture and Farmers Welfare, Government of India)

Rajendranagar, Hyderabad - 500 030. Telangana State. INDIA Telephone: +91 040-2459 4596/97, Fax: +91 (040) 24015388

E-mail: directoraem@manage.gov.in, Web: www.manage.gov.in

Date: 17.10.2024

Submitted

Sub: MANAGE - Information under RTI Act, 2005- Reg.

Ref: RTI application Reg- No.NIAEM/R/P/24/00006 Dated: 23.09.24

+++

The reference cited above may be kindly perused. Wherein the RTI application copy of Shri. Subir Goswami, 14/2/1 Nischintapur Lane, P.O- Santipur, Dist. Nadia, West Bengal. Pin-741404 has requested to furnish the following information under RTI Act, 2005

Query 1: How many centers are affiliated by MANAGE to conduct the D.A.E.S.I. (Diploma in Agricultural Extension Services for Input Dealers) course in Nadia district of West Bengal? What are the names and intake capacity of affiliated centers of MANAGE in Nadia district of West Bengal?

Reply: Currently, the DAESI (Diploma in Agricultural Extension Services for Input Dealers) course is undergoing in five centers in Nadia district. They are as follows:

- 1. ATC-Fulia
- 2. NSCRIM-Kalyani
- 3. FACC-BCKV Kalyani (Farmers Academy and Convention Centre)
- 4. ATC-Kalyani
- 5. KVK-Nadia

Each NTI is eligible to conduct two batches in a year and each batch contains 40 candidates. However, the NTIs are eligible to run each batch after approval from MANAGE through SAMETI.

Query 2: How many students have passed DAESI course and got final certificate in last 5 years (from 2019-2024) from MANAGE affiliated centers in Nadia district of West Bengal? Please provide a list of student who have passed the DAESI course. Reply:

S. No.	Year	No. of DAESI certificates issued
1	2019-20	233
2	2020-21	236
3	2021-22	275
4	2022-23	279
5	2023-24	79
Total		1102

Query 3: When does MANAGE approved D.A.E.S.I. course start every year in West Bengal? After how long the final examination of D.A.E.S.I. course is conducted?

Reply: MANAGE receives the proposal to approve NTIs to conduct DAESI Programme from SAMETI- Narendrapur, West Bengal during April-May of every year and after verification of candidates, details the batches will be approved and communicated to SAMETI.

After completing 48 weeks (40 weeks of theory and 8 weeks of field visits), the state nodal agency, SAMETI – West Bengal, will send a request letter to conduct the final DAESI examinations. Following this, MANAGE will administer the Final examinations.

Query 4: Can any government or private organization conduct MANAGE approved D.A.E.S.I. courses at any time of the year without the instruction / order of MANAGE?

Reply: No, any batch of DAESI Programme will start after the approval from MANAGE through SAMETI.

Query 5: Can any government agency admit students to the D.A.E.S.I. course or issue them certificates beyond the specified number of seats authorized by MANAGE?

Reply: No

Query 6: Can any state university affiliated private agricultural institution get approval from MANAGE for conducting the D.A.E.S.I. course without approval of I.C.A.R.? In that case, what are the rules?

Reply: As per the guidelines issued, SAMETI will identify and select potential agencies such as KVKs, Agricultural Colleges, NGOs and other Nodal Training Institutes (NTIs) in consultation with MANAGE in screening and selection of candidates. However, Indian Council of Agricultural Research (ICAR) has no role in the selection process.

(Dr. M) Srikanth)
Principle coordinator (DAESI)